

### 打擊疫苗謠言 引導科學接種

本港新冠疫苗接種計劃展開已大半個月，截至昨晚8時，累計約27.66萬名市民已接種第一劑疫苗。對於個別打針後出現異常事件個案，專家委員會已多次解釋個案與接種疫苗沒有直接關係。但是，一些別有用心媒體卻不斷散播抹黑疫苗假消息，詆毀打針「打死人」、警察接種後染病等等。這些謠言毫無科學根據，誤導市民，影響市民接種的信心，嚴重干擾本港抗疫。特區政府必須嚴肅澄清、以正視聽，更要打擊蓄意散播疫苗假消息的惡行；廣大市民則要相信科學，聽取專家意見，踴躍接種，護己護人。

首先，有別有用心之徒，用「有色眼鏡」看待國產疫苗。《蘋果日報》以智利接種科興疫苗的情況大做文章，稱智利即使三成人已接種首針，但確診數字不跌反升；相反接種歐美疫苗的美國、英國、以色列等地，確診數字則大跌，暗示國產疫苗無效。但其實專家已多番解釋，疫苗需接種兩劑、兩星期後才可產生足夠抗體。美英和智利民眾接種疫苗的時間不相同，效果不能簡單對比。

智利在上月初才開打疫苗，由於接種兩劑科興疫苗要間隔28天，打完第二劑疫苗，要再過14天才有足夠抗體。因此，智利最少要等到3月中後期，才開始見到疫苗的效果。反觀美英、以色列等國，早在去年12月已經開始接種，今年初已陸續有人接種完兩劑，現時美國已經超過一成人打完兩劑。因此，智利疫情反彈，就指科興疫苗無效，根本妄下判決、混淆視聽。事實上，美國在今年1月時，單日確診仍然高企在25萬宗左右的高位，當時美國同樣已開始接種計劃1個月，情況與現在智利相似。個別傳媒詆毀科興疫苗，純屬政治抹黑。

其次，有人利用有警察接種後染疫，渲染科興疫苗無效論。政府專家顧問許樹昌和衛生防護中心均指出，一方面接種首針疫苗後3天，根本不能產生足夠抗體；另一方面病毒有潛伏期，患者可能在接種首針前已經染疫。相關個案根本無關疫苗效用。有傳媒報道時刻意強調患者是接種後確診，故意造成疫苗無用的社會觀感，居心不良。

再次，就是放大接種後死亡事件，妄稱疫苗「打死人」，製造恐懼情緒。接種計劃進行大半個月，在已接種的約27.66萬人當中，累計有7人因患長期疾病而離世。疫苗臨床事件評估專家委員會一致認為，所有死亡個案均與疫苗無直接關係，多屬心血管疾病致死。政府專家顧問袁國勇早前亦指，本港每天平均有140人死亡，以750萬人口計算，相當於每10萬人就有1.87人死亡，這是平均的自然死亡率。早期參與接種計劃的多屬長者，死亡率較年輕人高，個別人在接種疫苗後自身的各種疾病惡化，只是一個幾率問題。從現時數據來看，只要已接種疫苗人群的整體死亡率並不高於未接種疫苗的人群，則可認為接種疫苗屬安全。個別傳媒炒作誇大個別死亡個案，企圖動搖市民對科興疫苗的信心，室礙市民接種的積極性，居心叵測。

大規模接種疫苗是本港戰勝疫情、經濟社會復常的希望所在，特區政府和社會各界現階段必須全力推進接種。對於個別傳媒以「疫苗無效論」誤導公眾、妨礙防疫工作，政府應從蓄意散播虛假消息追究其法律責任；專家學者應該積極澄清各種誤解，引導市民以科學態度積極接種，護己護人，擊退疫魔。

### 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

### 從重塑管治生態高度理解人大「311決定」

中央有關部門日前就落實香港新選舉制度一連三天聽取香港各界意見，活動雖已結束，但香港社會認識人大「311決定」立法精神的序幕才剛剛揭開。人大「311決定」設計了一個符合香港實際情況、具有香港特色的新的民主選舉制度的頂層框架，為香港重新塑造管治生態和政治生態，有利香港「一國兩制」實踐進入正確軌道。香港社會有必要從重塑管治生態的高度來理解完善香港選舉制度的重大意義，只有理解正確到位，才能自覺自動參與其中，發揮聰明才智，把完善香港選舉制度的工作落到實處；理解不透徹甚至完全不理解，被動被迫落實相關工作，效果必然事倍功半。

香港回歸以來，如何正確處理「一國兩制」關係，如何切實維護國家安全、如何落實基本法規定的行政主導模式、如何擺脫泛政治化的困局，以及經選舉產生的管治份份者如何正當用權、充分考慮香港整體和長遠發展利益，這些錯綜複雜的問題近年來越顯現，對香港政權安全和繁榮穩定的威脅越來越嚴重，發展到反對派在立法會濫權拉布，阻礙施政、癱瘓管治；修例風波更嚴重危害國家安全，把香港推向萬劫不復深淵的威脅迫在眉睫。

因此，中央出手主導完善香港選舉制度，就是要按照「一國兩制」初心和基本法規定，重塑香港的政治、管治生態，從根本解決上述複雜而關鍵的問題，為香港實現良政善治提供制度保障。全國政協副主席、港澳辦主任夏寶龍2月出席全國港澳研究會座談會時，提出在完善特區選舉制度時要把握好的三對關係，包括完善選舉制度充分尊重公

民民主權利的同時又切實維護主權發展利益；既尊重和維護中央全面管治權，又尊重和維護特區高度自治權；既保證各類選舉公正公平公開，又有效阻止反中亂港分子、國際反華勢力政治代理人進入政權機關。全國人大「311決定」，正是從選舉制度的層面，作出處理好這三對關係的頂層設計。

只有看清楚、想明白人大「311決定」的出發點和落腳點，才能更好地把完善香港選舉制度的工作做好。例如，人大決定規定，由新的選委會選舉產生較大比例的立法會議員，對這一關鍵要點應該如何理解？國務院港澳辦常務副主任張曉明解釋，「較大比例」的意思就是選委會選舉產生的立法會議員要比另外兩種方式，即功能團體和分區直選產生議員的數量多。為什麼要這麼安排？因為這種制度設計可使行政長官和立法會具有相當程度的共同選民基礎，從而在立法會內形成穩定、堅實的支持行政長官依法施政的力量，有利於保持行政立法關係順暢，鞏固和維護行政主導模式，有效提升管治效能。

制度設計從來不是一蹴而就的工作，根據發展需要重置制度、重塑生態，遇到的困難和挑戰或者更多。香港社會各界只有逐步深化對人大「311決定」立法精神的理解，正確認識中央完善香港選舉制度、重塑香港管治生態的制度內核，才能為完成本地立法出謀獻計，為本地立法做好充分扎實準備、打下更堅實的民心基礎，推動立法順利完成，把「愛國者治港」落到實處；相反，不理解人大決定的深遠意義，支持、參與立法不情不願、虛與委蛇，就會干擾、拖延本地立法工作。

# 美翻新「制裁」把戲 中方批粗暴干涉

## 全國人大常委會堅決反對 港區人大代表強烈譴責

針對美國國務院就中國全國人大通過關於完善香港特別行政區選舉制度的決定，宣布更新對包括14名全國人大常委會副委員長在內的中方有關官員實施制裁，全國人大常委會發言人昨日發表談話，強調美方以香港事務為藉口粗暴干涉中國內政的行徑十分蠻橫、惡劣，中國全國人大表示堅決反對，予以強烈譴責。港區全國人大代表昨日在接受香港文匯報訪問時，表示完全贊同發言人的談話，亦表示強烈譴責美方蠻橫惡劣行徑。

香港文匯報記者 鄭治祖 綜合報導



美國國務院就中國全國人大通過關於完善香港選舉制度的決定，宣布更新對中方官員實施制裁。圖為去年美國無理制裁多名中國官員，團體到美國駐港總領事館門口抗議。資料圖片

### 梁振英：資審委旨在排除叛國者

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國人大通過完善香港選舉制度的決定，當中提及設立候選人資格審查委員會，負責審查並確認選舉委員會委員候選人、行政長官候選人及立法會議員候選人的資格。全國政協副主席梁振英昨日接受網媒訪問時表示，治港班子的成員愛國與否，是政治問題，資格審查委員會的工作毋須諱言是政治審查，目的是排除叛國的人。

#### 治港班子愛國與否屬政治問題

梁振英在訪問中表示，治港班子的成員愛國與否，屬政治問題，然後才是法律問題，「這是一個政治審查，我覺得我們毋須諱言，事實上這是政治。你看外國講叛國是什麼，是政治。」審查委員一定是從政治角度進行審查，事實上，過去將有關責任交到選舉主任，只不過是有一個法律權力做政治方面的審查。

被問及資格審查委員會應不應有上訴機制，梁振英認為，候選人資格審查委員會所作的決定，不是一個人的決定，是委員會的決定，委員會當中當然會討論，看看有關的事實等，「如果要上訴，爭拗到天光都可以爭論。」他並指，「當然要有程序公義，但是過去『玩程序』的人太多，……如果給他們『玩程序』，那就還有很多事情可以玩。」

對於若中央負責審查候選人資格，會否被外界批評中央干預香港的選舉制度，梁振英表示，根據基本法行政長官須由中央任命，即使任後有了普選行政長官，也需要由中央任命，這一點是清清楚楚，中央絕對有權說某人不宜擔任行政長官、立法會議員。

#### 估計反對派未來仍會派員參選

此外，梁振英估計反對派未來仍會繼續派員參選，目前不少反對派議員都聲稱願意宣誓留在區議會，相信有了新的立法會組成及新的選舉方法之後，立法會也不會成為只有「清一色」建制派組成的立法會。

對於在完善選舉制度後，反對派的生存空間，梁振英認為，「反對派的生存空間，就是一個地方議會的生存空間，高度自治，根據基本法的地方議會的生存空間。」他強調，香港的政治不是全國性的政治，不可以是國際性的政治，更加不可以有拉外國勢力，或者外部勢力參與香港政治，「這些全部是前提或者紅線，他們要清楚。」

另外，美國對中方完善香港選舉制度諸多指責，卻積極填補自己國家選舉安全漏洞。對此，梁振英昨日在facebook發文指，美國的「2021年為了人民法案」(The For The People Act of 2021)，涉及禁止外籍人士參與有關選舉獻金及支出的決策，以加強禁制外國資金等，但反觀香港，持有英國國籍的黎智英竟可以是「泛民」的金主，而且在美國政府登堂入室面不紅心不跳，批評美國雙重標準。

據新華社報道，全國人大常委會發言人指出，中華人民共和國憲法和香港特別行政區基本法共同構成香港特別行政區的憲制基礎。香港特別行政區選舉制度是特別行政區政治體制的重要組成部分，在香港實行什麼樣的選舉制度是中央事權。

近年來特別是2019年「修例風波」以來，香港法治和社會秩序遭到嚴重衝擊，「一國兩制」受到嚴重挑戰。全國人民代表大會作為最高國家權力機關，行使憲法和基本法賦予的職權，從憲制層面對完善香港特別行政區選舉制度作出決定，既是全國人民

代表大會不容置疑的權力，也是全國人民代表大會依法履行的責任。發言人表示，此次修改完善香港特別行政區選舉制度，目的是消除制度機制方面存在的隱患和風險，為全面準確貫徹「一國兩制」方針，全面落實「愛國者治港」原則提供健全的制度保障。

發言人強調，香港是中國的香港，香港事務純屬中國內政，任何外國無權干涉。中國全國人大將一如以往履行法定職責，堅定不移依法維護國家主權、安全、發展利益，維護憲法和基本法確定的香港憲制秩序，為打擊

「港獨」勢力、確保「愛國者治港」、保持香港長期繁榮穩定提供法律保障。

#### 盧瑞安：決定消除制度隱患

港區全國人大代表盧瑞安接受香港文匯報訪問時直指，全國人大從憲制層面履行應有的責任，與美國有何關係，美方這種蠻橫、惡劣的行為，必須強烈譴責。

他強調，全國人大通過是次決定，目的是要消除制度機制方面存在的隱患和風險，堵塞漏洞，為全面準確貫徹「一國兩制」方針，全面落實「愛國者治

港」原則提供健全的制度保障。

#### 陳勇：維護國安天經地義

港區全國人大代表陳勇接受香港文匯報訪問時，強烈譴責美國不斷伸出長臂，干預中國內政和香港內部事務，批評其透過各種野蠻手段，企圖打壓中國發展。

他質疑美國如此大反應，代表美國擔心完善香港選舉制度後，再無搞事土壤。他強調，維護國家安全，讓人民安居樂業，天經地義，今次中央完善香港選舉制度，就是要讓香港回復繁榮安定。

### 中國駐菲大使：外部勢力顛倒黑白無視事實

香港文匯報訊 據中新社報道，中國駐菲律賓大使黃溪連昨日在當地舉行的視頻論壇上表示，全國人大日前審議通過了關於完善香港選舉制度的決定，一些外部勢力對此說三道四，他們顛倒黑白、指鹿為馬，卻刻意忽略了四個基本事實。

黃溪連說：第一，香港特區是中國的一個地方行政區域，其政治體制包括選舉制度的決定權在中央。全國人大作為中國最高權力機關修改完善香港選舉制度，合憲合法，有何可質疑？

第二，愛國是國家公民最樸素的情感和最起碼的素質。香港是中國特區，「愛國者治港」反映了人民的意願，香港的管治權交到愛國者手裡，又有什麼可大驚小怪？

第三，2019年「修例風波」以來，反中亂港分子與外部反華勢力相勾連，公然鼓吹「港獨」，肆無忌憚從事反中亂港活動，嚴重踐踏香港的憲制秩序。在一些西方媒體和政客口中，闖入美國國會山的人被稱為「暴徒」，在香港作亂作怪的人卻被譽為「民主鬥士」，這種赤裸裸的雙標做法，難道不很荒謬嗎？

中國駐菲律賓大使黃溪連

中新社表示，中央政府英明決策和果斷出手，繼去年出台了香港國安法後，近日又通過了關於完善香港選舉制度的決定，將一勞永逸地解決長期困擾香港政治體制發展的痼疾。